TD1 : grammaires et langages

1. Soit l'alphabet A={$}et soit z=$. quelle sont les valeurs des expressions suivantes et leurs longueurs

zz, z2, z5, z0
2. Soit l'alphabet A= {0, 1,2} et soit x=01, y=2, z=011. Mêmes questions que 1. avec en plus les têtes et les queues des expressions suivantes:

xy, yz, xyz, x4, (x3)(y1) (xy)2,(yxx)3
3. Soit l'alphabet A= {0, 1,2}. Ecrire les premières plus petites chaînes de l'ensemble A+ et celle de A*.

4. Soit G(<id>) la grammaire définie par

<id> ::= a | b | c | <id> a | <id> b | <id> c | <id> 0 | <id> 1

Déterminer le vocabulaire terminal et non terminal

Donner les dérivations pour les chaînes

a , ab0, a0c01, 0a, 11, aac

5. Définir une grammaire dont le langage est l'ensemble des nombres impairs.

6. Soit une grammaire G définie par

<A> ::= b <A> | cc

Montrer que cc, bcc, bbcc, bbbcc appartiennent au langage G

7. Construire une grammaire pour le langage défini en compréhension comme suit :

{ a (bn) a | n=0, 1, 2, ...}

8. Soit la grammaire G [<exp>] des expressions suivantes :

<exp> ::= <terme> | <exp> + <terme> | <exp> - <terme>

<terme> ::= <Facteur> | <terme> * <facteur> | <terme> / <facteur>

<facteur> ::= (<exp>) | i

Donner les dérivations pour les expressions suivantes :

i, (i), i*i, i*i+i, i * (i+i)

9. Lister toutes les phrases et phrases simples de la forme sententielle

<exp> + <terme> * <facteur> pour la grammaire définie en 8.

10. Donner les arbres syntaxiques pour les dérivations suivantes

<n> => <n0> => <n0> <digit>=> <n0> 3=> <n0> <digit> 3 => <digit> digit> 3 => 

1 <digit> 3 => 123

<n> => <n0> => <n0> <digit>=> <n0> 3=> <n0> <digit> 3 => <n0> 2 3 =>  

<digit> 2 3 => 123

<exp> => <terme> => <facteur> => i

<exp> => <terme> => <facteur> => (<exp>) =>(<terme>)=>(<facteur>)=>(i)

<exp> =>  + <terme> => + <facteur> => + i

11. Construire les dérivations pour les arbres suivants:


12. Montrer que la grammaire 

<E>  ::= i | (<E>) | <E> <Op< <E>

<Op> ::= + | - | * | /

est ambiguë par la construction de arbres syntaxiques différents pour les phrases 

i+i*i et i + i + i

Donner d'autres exemples

13. Analyser les phrases

(, )(*, i(, (+(, (+(i(, (+)(i(*i(

de la grammaire G (<V> ) suivante

<V> ::= <V1>

<V1> ::= <V2> | <V1> i <V2>

<V2> ::= <V3> | <V2> + <V3> | i <V3>

<V3> ::= ) <V1> * | (

14. Calculer les ensembles FIRST+, LAST+ pour la grammaire G(<Nombre>)suivante :

<Nombre> ::= <n0>

<n0> ::= <n0> <digit> | <digit>

<digit> ::= 0 | 1| 2 | 3 | 4 | 5 | 6 | 7 | 8| 9 

15. Soit la grammaire G(<S>)


<S> ::= a<S><S><A> | &


<A> ::= a <S> b |b <B>


<B> ::= b <B> | &

Déterminer les premiers et les suivants des non terminaux

16. Warshall a développé (1962) l'algorithme suivant pour le calcul de

B+ = B + BB + BBB + ...+Bn à partir de la matrice B

1. Poser A=B

2. Poser i=1

3. Pour tout j, 

     SiA[j,i]=1 alors Pour k=1, n A[j,k]= A[j,k] + A[i,k]

4. Ajouter 1 à i

5. Si i<=n, Aller 3 sinon Stop

Déterminer la matrice pour la relation FIRST pour la grammaire suivante :

<A> ::= <A>f | <B>

<B> ::= <D>dc | <D>e

<C> ::= e

<D> ::= <B>f

Calculer FIRST+.

17. Quel est le langage engendré par la grammaire suivante


<Z> ::= <U> 0 | <V> 1


<U> ::= <Z> 1 | 1


<V> ::= <Z> 0 | 0

18. Quelle est la grammaire pour le langage


{anbn, n > 0}

Rappel :

Soit G une grammaire G=(VN,VT,P,Z)

VN: vocabulaire non terminal ; VT : vocabulaire terminal ; P : l’ensemble des productions ;  Z : l’axiome

Soit U un élément de VN. On définit :

First(U) = {S | U=>+ S....} : difficile à calculer directement

[U First S] ( [Il existe une règle | U ::= S… ]

Fermeture transitive

[U first+ S] ( [Il existe une chaîne de règles | U ::= S1…, S1 ::=S2…,     Sn=S… ]

[U first+ S] ( [ U=>+S]

First(U) = {S | (U First+ S) }

On définit aussi :

[U Last S] ( [Il existe une règle | U ::= …S ]

[U Within S] ( [Il existe une règle | U ::= …S… ]

Remarque : S terminal ou non terminal

Relations sur les grammaires

a R b :  (a,b) appartient à la relation R

R réflexive si quelque soit a : a R a

T transitive si quelque soit a,b, c : si a R b   et b R c alors a R c

Produit de relation : c PQ d :( il existe e  |  c P e et e Q d

Puissance de relation

R1=R, R2=RR, …, Rn=R.Rn-1  n > 1

R0 : aR0b (a=b

Fermeture transitive : a R+b ( a Rn b avec n >0

Fermeture réflexive transitive : a R*b ( a=b ou a R+ b 

=>+ est la fermeture transitive de =>

=>* est la fermeture réflexive transitive de =>

Grammaire réduite

Une grammaire est dite réduite si chaque non terminal U satisfait les deux conditions :


Z =>* x U y 


U=>+ t

x, y dans VN*, t dans VT+ ; VN : vocabulaire non terminal ; VT vocabulaire terminal ; Z axiome

Alphabet

Alphabet : ensemble fini non vide d’éléments. Ex = {a, b,c}

Les éléments sont appelés symboles
Chaîne : une séquence de symboles. Ex a,ab, b, cabb,

Chaîne vide : &

Longueur d’une chaîne : |a| = 1, |cabb|=4

Concaténation de chaîne : si x et y sont deux chaînes xy est une chaîne

Puissance sur les chaînes : x0=&, x1=x, x2=xx, x3=xxx, …

Produit de deux ensembles AB={xy | x dans A et y dans B}

Puissance d’un alphabet A : A0={}, A1=A, A2=AA,…, An=AAn-1
Fermeture transitive d’un alphabet : A+=A1UA2UA3…

Fermeture transitive réflexive d’un alphabet : A*=AUA+ 

Forme sententielle, phrase et handle

Soit G une grammaire G=(VN, VT, P, Z)

VN : vocabulaire non terminal ; VT :  vocabulaire terminal ; P : productions ; Z : axiome 

x est une forme sententielle de G si Z=>* x

Phrase du langage : forme sententielle ne contenant que des terminaux.

Langage(G)= {x | Z=>*x et x dans VT+}

Phrase pour un non terminal : u phrase pour U si Z=>* xUy et U=>+ u

Phrase simple pour un non terminal : u phrase pour U si Z=>* xUy et U=> u

Handle : Phrase simple la plus à gauche pour un non terminal 
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